



**GRĚKOKATOLICKA CER'KOV  
SV. APOSTOLIV  
PĚTRA I PAVLA  
FARNOST' KAMJUNKA**



**(17. – 23. oktobra 2022)**

<b>Ponedělók</b> Svjatáho proróka Osiji: I svjatáho prepodobnomúč. Andréja Krítskaho	<b>17:00</b>	<b>Sv.liturgija:</b> † Štefan Ragančík
<b>Vivtorok</b> ✠ Svjatáho apóstola i jevanhelista Lukí	<b>16:15</b> <b>17:00</b>	<b>Ružanec d'itej za jednotu a pokij</b> <b>Sv.liturgija:</b> ZBb Beáta (dav p. Hrebík č. 105)
<b>Sereďa</b> Svjatáho proróka Joiľa: I svjatáho múčenika Uára: ☩ I prepodobnaho otcá nášeho Joánna Rýľskaho	<b>17:00</b>	<b>Sv.liturgija:</b> † z rod. Glosikovej: Juraj, Mária, Štefan, Štefan, Štefan, Oľga, Juraj, Ján, Ján, Ján (dala p. Glosiková č. 229)
<b>Četver</b> ☩ Svjatáho velikomúčenika Artémija	<b>17:00</b>	<b>Sv.liturgija:</b> † Oľga Brodnianská ročna <b>Parastas</b>
<b>Pjatnica</b> ☩ Prepodobnaho otcá nášeho Ilarióna Velíkaho <b>strímanosť od mjasá</b>	<b>8:00</b>	<b>Sv.liturgija:</b> † Michal Nestorik (dala rodína)
<b>Subota</b> Svjatáho ravnoapóstol'naho Avérkija, jepískopa Jerapóľskaho, čudotvórcá: I svjatých sedmí otrokóv, íže vo Jefési	<b>7:30</b>	<b>Sv.liturgija:</b> † Helena Bittnerová (dala rodína)
<b>20.(22.) Nedíľa po ZSD</b> ☩ Svjatáho apóstola Jáкова, po plóti bráta Hóspodňa <b>3. holos</b> Apóstol: Gal zač. 215 Jevánhelije: Lk zač. 83	<b>7:00</b> <b>8:00</b> <b>10:00</b>	<b>Utreňa</b> <b>Sv.liturgija:</b> ZBb rod. Hutníkovoj 138 (dala p. Hutníková č. 29) <b>Sv.liturgija:</b> ZBb far'ske spol.

**Oznamy:**

- ❖ **Dary na cer'kov:** Juraj i Oľga Matoľakovy č. 71 a Juraj s rod. i Silvia Tomeček s rod. – 200 €; Rod. Chorenďžakova č. 384 – 50 €; Rod. Halgašova z Topoľčan – 50 €; Jozef Karaš č. 17 – 50 €; Peter Škvara č. 1 – 50 €. Za Vašy dary **Hospod' Boh zaplat' i Mnohaja Pita.**
- ❖ Možete si objednatí časopís **Slovo, Blahovistnik, Artos i Misionár.** Blížšy informaciji k časopísu Slovo i Misionár suť vzadu na nast'enky. Predplatne časopísu **Artos je 5 € a Blahovistnika je 11 €.**
- ❖ Buducu ned'íľu je **Misijna ned'íľa.** Po svjatych liturgijach bude aj v našoj farností **zbirka na misiji.** Tot rik bude na Slovensku venovana **farnost'am v Kambodži, kotry sja starajut' o zdravotní postihnutych Pudej.** Svojim darom davate terpjáčim nad'ij a pomahate jim žyti lípšyj život. **Za vašy mílodary serdečno Hospod' Boh zaplat'.**
- ❖ V rámci projektu **Milion d'itej sja molít' ružanec** sja aj našy d'íti budú molíti ružanec **vivtorok 18. oktobra 2022 o 16.15 v cer'kví žertvovanej za jednotu a pokij na cilim sviťi.**
- ❖ Obec Kamjunka serdečno pozývát' všytkych senioriv spoločni oslavíti **Misjac ucty k staršym.** Pri toj príležitostí je pripravenyj kulturnyj program, kotryj sja uskutočnit' v **ned'íľu 23. oktobra o 14.00 hod. v Kulturním domi v Kamjunci.**
- ❖ Blížit' sja **1. november,** kid' sja znova budeme molíti za dušy pomeršych v čistilišči. Na Panachydy, kotry budú na zahrad'i, môžete davati v sakristii abo na fari.

Milí bratia a sestry!

Chcem sa vám prihovárať na stránkach nášho Listu: Katedrála.sk, v súvislosti s liturgickými „zmenami“ a pokúsiť sa, vysvetliť ich.

Už v roku 1996 pri uvedení liturgikonu, ktorý dodnes používame, som sa pokúsil vysvetľovať niektoré „novoty“, ktoré vtedy nastúpili. Pre isté okolnosti, ktoré nie je potrebné spomínať, vyšli v SLOVE, myslím, len dva, či tri články, a potom to skončilo. Teda celých 26 rokov liturgická obnova zaspala, aby sa znova prebudila až teraz a nastúpila cestu, o ktorú nás žiada Cirkev. Nebudem vás zaťažovať dlhými teologicko-liturgickými vysvetleniami, ale na úvod tejto série článkov zacitujem z *Inštrukcie na aplikáciu bohoslužobných predpisov Kódexu kánonov východných cirkví*, ktorú vydala Kongregácia pre východné cirkvi v roku 1996, a ktorá je základným dokumentom pre nás pri tomto procese, úvahách a vysvetleniach.

*Biskup vo vykonávaní svojho poslania moderátora bohoslužobného života nemá konať svojvoľne, ale spolu so svojim klérom má byť pozorným ochrancom bohoslužobného života.*

V apoštolskom liste *Orientalium lumen (Svetlo východu)* Ján Pavol II. vyzýva na počúvanie východných cirkví: *žijúcich interpretov tradície, ktorú ony strážia. V jej kontemplácii vidím prvky veľkého významu pre plnšie a integrálne pochopenie kresťanskej skúsenosti, a teda celistvejšiu odpoveď na očakávanie dnešného človeka. Kresťanský Východ má totiž jedinečné a privilegované postavenie, lebo predstavuje pôvodný kontext rodiacej sa Cirkvi. V tejto perspektíve, pamätajúc na to, „s akou láskou slávia východní kresťania bohoslužbu“ sa zdôrazňuje, že liturgická modlitba na Východe ukazuje veľkú schopnosť zachytiť ľudskú osobu v jej celistvosti. Tajomstvo býva vyspievané so všetkou jemnosťou a vznešenosťou jeho obsahu, ale aj s vrúcnyim citom, ktorý sa prebúdzá v srdci spaseného človeka. K chvále je prizvaná aj telesná schránka. **Krása**, ktorá je na Východe jedným z najobľúbenejších menom na vyjadrenie Božej harmónie a modelom premeneného ľudstva sa prejavuje všade: v usporiadaní chrámu, vo zvukoch, farbách, svetlách, vôňach. Modlitba Cirkvi sa tak stáva účasťou na nebeskej liturgii a závdavkom večnej blaženosti.“ (Inštrukcia 2)*

„Nech si všetci uvedomia, že poznať, ctiť si, uchovávať a pestovať drahocenné bohoslužobné a duchovné dedičstvo Východu má veľký význam, nielen pre verné zachovávanie kresťanskej tradície v jej plnosti, ale aj pre zmierenie východných a západných kresťanov.“ (II, vat. koncil *Unitatis redintegratio*)

Častá konfrontácia s rímskou bohoslužbou si žiada zdôrazniť východné zvláštnosti, ktoré sú často v nebezpečenstve, že budú odsunuté alebo sa dokonca stratia vo vzťahu s latinskou cirkvou. Svätý všeobecný koncil potvrdzuje a schvaľuje dávnu disciplínu sviatostí, ktorá jestvuje vo východných cirkvách, ako aj spôsob, akým sa sviatosti slávia a vysluhujú, a želá si, aby sa táto prax obnovila (*Orientalium ecclesiarum 11*)



Svätý stolec si uvedomuje aj vlastné nesprávne postoje voči východným cirkvám, lebo boli *poplatné mentalite a presvedčeniu oných čias, v ktorých sa videla istá podradenosť ostatných obradov voči latinskému rítu, ktorý sa pokladal za uprednostnený.*

*Z tohto presvedčenia zasahoval i do liturgických a bohoslužobných textov východných zjednotených cirkví. Preto jednotlivé cirkvi sui iuris majú revidovať vlastné právo, pričom musia brať do úvahy vyššie uvedené požiadavky a začať odvážne s návratom k tým prvkom, ktoré sa vytratili.*

**Musia zmeniť neskoršie zavedenú prax i právo všade tam, kde by neboli v súlade s tu nastolenými princípmi, hoci by išlo aj o zmeny synod alebo aj o vzdialenie sa od pokynov, ktoré boli vydané v rôznych obdobiach a z rôznych dôvodov aj samým Apoštolským stolcom!**

Ján Pavol II.: „Keď sa budete musieť prekliessniť cez rozličné formy, pochádzajúce z rozličných cudzích bohoslužobných i mimobohoslužobných vplyvov a tradícií, je možné, že budete musieť upraviť aj niektoré ľudové zvyky.“ „Nábožný život kresťanského ľudu treba usporiadať tak, aby bol v súlade s bohoslužbou, aby sa od nej odvodzoval a k nej privádzal.“ (*Orientalium Ecclesiarum*)

Ako to už bude v ostatných farnostiach to už nie je v našej moci, ale - **Katedrála je ozajstnou „svätyňou“ každej jednotlivej cirkvi. Liturgia sa tu musí sláviť príkladným spôsobom!** (Inštrukcia 56) To isté platí aj o teologickej, disciplinárnej, liturgickej a spirituálnej formácii seminaristov **a aj v mníšskych formačných inštitútoch!** *Takýto význam daný liturgii pomôže kandidátom v plnosti dosiahnuť to, čo je nevyhnutné pre ich vnútorný život, a zabráni im hľadať v oblastiach cudzích vlastnému dedičstvu.* (porov. Inštrukcia 71)

Možno si niekto povzdychne: „Doteraz bolo všetko zlé?!“ Nie, nebolo! Ale naše predstavy o obrade a realizácia zašli príďaleko. Stali sme sa celosvetovo „slávni“ Liturgikonom, v ktorom sme Východnú liturgiu totálne degradovali, a ktorý sme potom sarkasticky pomenovali ... - kňazi vedia ako.

Vždy sme sa pýšili vernosťou svätému otcovi, naplníme túto našu hrdosť a poslušnosť i v tejto oblasti.

Liturgia je síce božsko-ľudské konanie, a človek má právo do nej zasahovať a meniť ju, ale nie je vecou osobného vkusu.

Ešte slovko na záver: Cieľom týchto zmien, obnovy, alebo ak chcete „novôt“ nie sú len samotné zmeny. To by bola len formalita a ritualizmus. *Ved' cieľom zákona je Ježiš Kristus.* (Rim 10,4)

Ďakujem za vašu trpezlivosť. + peter